



新闻深一度

# 平安滨州建设及扫黑除恶专项斗争领导小组办公室第一次(扩大)会议召开 切实推动平安滨州建设迈上新台阶

本报讯(记者 吕明旺 通讯员 郑梦幻 报道)1月22日,平安滨州建设及扫黑除恶专项斗争领导小组办公室第一次(扩大)会议召开。市委常委、政法委书记毕志伟主持会议并讲话。

会议指出,今年以来,全市各级各部门紧跟大势、把握大局、挺膺担当,推动平安滨州建设和扫黑除恶专项斗争不断取得新成效。下一步,要提高政治站位,狠抓重点突破;坚持问题导向,狠抓能力素质提升。

会议强调,各专项组要进一步优化运行机制、工作规则、任务清单,分系统抓好各重点领域专门工作;各专项组组长单位要认真履行好牵头职责,主动聚焦当前的突出问题和上级要求,进行前瞻性谋划;各成员单位要将平安建设重点任务与部门主责主业有机结合、协同推进,切实推动平安滨州建设迈上新台阶。

# 2025“好客山东贺年会”滨州主场活动举行 黄河楼“非遗千灯会”同时启动

本报讯(记者 张康 张蜜 实习生 周嘉正 通讯员 刘艳华 赵海 温明华 报道)1月22日,2025“好客山东贺年会”滨州主场活动暨滨州黄河楼“非遗千灯会”启动仪式在蒲湖风景区举行。市委常委、宣传部部长冷兴邦参加活动。

启动仪式上,山东滨盛文旅体育产业集团介绍了滨州黄河楼“非遗千灯会”筹备情况,发布了“冬游滨州”主题宣传片;与会领导共同启动2025“好客山东贺年会”滨州主场活动暨滨州黄河楼“非遗千灯会”。

据了解,2025年黄河楼“非遗千灯会”围绕迎春国潮、稻梦空间、昆虫世界、恐龙乐园、萌宠乐园、浩瀚星河、迷雾森林七大主题,以全新的声光电技术以及巧妙布置,打造出与众不同的沉浸式花灯艺术展,为市民游客带来一场流光溢彩的视觉盛宴。活动现场,还演出了“年味十足的文艺节目,吸引市民游客驻足观看。

导向,狠抓能力素质提升。

会议强调,各专项组要进一步优化运行机制、工作规则、任务清单,分系统抓好各重点领域专门工作;各专项组组长单位要认真履行好牵头职责,主动聚焦当前的突出问题和上级要求,进行前瞻性谋划;各成员单位要将平安建设重点任务与部门主责主业有机结合、协同推进,切实推动平安滨州建设迈上新台阶。

启动仪式上,山东滨盛文旅体育产业集团介绍了滨州黄河楼“非遗千灯会”筹备情况,发布了“冬游滨州”主题宣传片;与会领导共同启动2025“好客山东贺年会”滨州主场活动暨滨州黄河楼“非遗千灯会”。

据了解,2025年黄河楼“非遗千灯会”围绕迎春国潮、稻梦空间、昆虫世界、恐龙乐园、萌宠乐园、浩瀚星河、迷雾森林七大主题,以全新的声光电技术以及巧妙布置,打造出与众不同的沉浸式花灯艺术展,为市民游客带来一场流光溢彩的视觉盛宴。活动现场,还演出了“年味十足的文艺节目,吸引市民游客驻足观看。

## 标题新闻

●1月22日下午,“助力‘三大战役’擦亮‘滨周到’品牌·优化营商环境助推特色产业发展成果汇报会”举行。市人大常委会副主任、大高航空高新产业园党工委书记王庆霞出席活动,副市长吕明涛出席活动并致辞。市政协副主席王天祥,市政府党组成员、办公室党组书记张博出席活动。

# 中共中央 国务院 中央军委 关于给叶光富颁发 “二级航天功勋奖章” 授予李聪、李广苏 “英雄航天员”荣誉称号并颁发 “三级航天功勋奖章”的决定

(上接第一版)神舟十八号载人飞行任务,是我国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段的第三次载人飞行任务,刷新中国航天员单次任务连续在轨飞行时长、单次出舱活动时间纪录,首次圆满完成我国在轨水生生态研究项目,实施国际上首次植物茎尖干细胞功能在轨研究,标志着中国航天事业高水平科技自立自强迈出新步伐,对提升我国综合国力和中华民族凝聚力,进一步增强全体中华儿女民族自信心和自豪感,激励全党全军全国各族人民团结奋进、砥砺前行,具有重要意义。

神舟十八号载人飞行任务的圆满成功,凝聚着广大科技工作者、航天员、干部职工、解放军指战员的智慧和心血。叶光富、李聪、李广苏同志是其中的杰出代表,他们矢志向党、矢志报国,锐意进取、团结协作,向世界展示了强大的中国精神、中国力量。叶光富同志时隔两年再上太空并担任指令长,成为我国首位累计飞行时长超过一年的航天员。李聪同志扎实训练、艰苦磨砺,光荣入选神舟十八号乘组,出色完成担

负任务。李广苏同志沉着果敢、勇挑重担,首次出舱即圆满完成首次空间站空间碎片防护装置安装任务。为褒奖他们为我国载人航天事业建立的卓越功勋,中共中央、国务院、中央军委决定,给叶光富同志颁发“二级航天功勋奖章”,授予李聪、李广苏同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。

叶光富、李聪、李广苏同志是不忘初心、牢记使命、献身崇高事业的时代先锋,是探索宇宙、筑梦太空、建设航天强国的标兵模范。党中央号召,全党全军全国各族人民要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,以受到褒奖的航天员为榜样,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神,奋发进取、守正创新,再接再厉、乘势而上,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!(新华社北京1月23日电)

# 滨州代表团代表审议 省人大常委会工作报告 和省法检“两院”工作报告

(上接第一版)建议,加强对基层人大调研指导力度,加强对基层人大干部的直接教育培训,进一步推动做好新时代县乡人大工作。法检“两院”报告坚持以习近平法治思想为指导,主动融入全省经济社会发展大局,在推动司法公正上有高度、有深度、有力度。建议,一是继续加强薄弱基层法院建设,扶上马再送一程;二是继续化解基层“两院”案

多人少的矛盾,加强基层法官、检察官的培训。

贾涛代表说,“两院”工作报告总结成绩实事求是,直面客观问题,作出很多创新性工作安排,为全省经济社会发展提供了有力司法保障。建议,多措并举提升办案质效,保障司法公正;深化司法改革,优化司法队伍结构;加大中国裁判文书网公开力度,维护社会知情权。

# 我市在全省率先印发方案 “美丽滨州”建设全面推进

## 高品质生态环境 支撑高质量发展

本报讯(记者 裴庆力 通讯员 王丽娟 陈晴晴 报道)为全面落实省委、省政府关于全面推进美丽山东建设的决策部署,近日,我市在全省率先印发《关于全面推进美丽滨州建设的实施方案》(以下简称《实施方案》),并组织实施。

《实施方案》以品质滨州建设为引领,以满足人民群众日益增长的优美生态环境需要为出发点,分阶段提出了美丽滨州建设的主要目标,明确6个方面的重点工作,制定27条针对性强的政策措施,并配套构建多元共治责任体系、强化政策制度建设、加强科技支撑、强化重大项目支撑、坚持和加强党对美丽滨州建设的全面领导5大保障措施,推进“绿色颜值”转化为“发展增值”。

《实施方案》坚持全域覆盖、全领域转型、全方位治理、全要素提升、全过程防控、全社会行动,以绿色经济、大美空间、优美环境、美丽海湾、健康生态、美丽城乡、生态文化、现代治理为重点。《实施方案》提出:到2027年,美丽滨州建设取得突破性成就;到2035年,美丽滨州目标基本实现;展望本世纪中叶,人与自然和谐共生的美丽滨州全面建成——让生态价值转化成为经济发展支柱,宜居、宜业、宜游、宜学、宜养的优美生态环境成为普遍常态。

《实施方案》注重结合我市实际,聚焦深化新旧动能转换、黄河重大国家战略实施等,与正在推进的各项重点工作有机衔接;明确了加快发展方式绿色低碳转型、持续深入推进污染防治攻坚、守牢美丽滨州建设安全底线等6大方面工作;制定了积极稳妥推进碳达峰碳中和、促进资源节约集约利用等32条政策措施,提出举全市之力发展新质生产力,培育绿色新引擎,厚植高质量发展生态底色。

为研究提出配套管理制度和绘制美丽滨州建设图集,我市充分发挥市生态环境保护工作委员会牵头抓总、把关定向作用,组织抽调资料、赴市发展改革委等10部门座谈调研等,于2024年7月底编制完成《美丽滨州建设规划工作方案(2024—2025)》《美丽滨州建设规划图集》和《美丽滨州建设规划重大项目库》3个配套文件的初稿,并先后3次征求各级各部门意见并修改完善,2024年10月11日在北京顺利通过专家评审会论证。按照专家意见修订完善后的《美丽滨州建设规划工作方案(2024—2025)》正式印发并实施。

近年来,我市牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,坚决扛起在黄河流域生态保护和高质量发展中发挥示范作用的重大使命,以美丽滨州建设为抓手,深入打好污染防治攻坚战。其间,我市在山东省第二轮“四减四增”三年

际,聚焦深化新旧动能转换、黄河重大国家战略实施等,与正在推进的各项重点工作有机衔接;明确了加快发展方式绿色低碳转型、持续深入推进污染防治攻坚、守牢美丽滨州建设安全底线等6大方面工作;制定了积极稳妥推进碳达峰碳中和、促进资源节约集约利用等32条政策措施,提出举全市之力发展新质生产力,培育绿色新引擎,厚植高质量发展生态底色。

为研究提出配套管理制度和绘制美丽滨州建设图集,我市充分发挥市生态环境保护工作委员会牵头抓总、把关定向作用,组织抽调资料、赴市发展改革委等10部门座谈调研等,于2024年7月底编制完成《美丽滨州建设规划工作方案(2024—2025)》《美丽滨州建设规划图集》和《美丽滨州建设规划重大项目库》3个配套文件的初稿,并先后3次征求各级各部门意见并修改完善,2024年10月11日在北京顺利通过专家评审会论证。按照专家意见修订完善后的《美丽滨州建设规划工作方案(2024—2025)》正式印发并实施。

近年来,我市牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,坚决扛起在黄河流域生态保护和高质量发展中发挥示范作用的重大使命,以美丽滨州建设为抓手,深入打好污染防治攻坚战。其间,我市在山东省第二轮“四减四增”三年

行动终期评估中再获“优秀”等次、实现“两连冠”;连续三年获评省委、省政府污染防治攻坚战成效考核“优秀”等次;《滨州市空气质量持续改善暨第三轮“四减四增”行动实施方案》印发实施。2024年1—11月份,我市细颗粒物PM2.5平均浓度38微克/立方米、优良率64.5%;省控及以上河流断面达标

率达到45.5%,全面完成省委、省政府确定的工作目标;全市5条入海河流总氮浓度同比改善12.77%;近岸海域优良面积比例春季99%、夏季98.8%,创历史最好水平。此外,我市重点建设用地安全利用率保持100%,秸秆禁烧连续三年全省夏秋管控季“零通报”,是唯一连续两年秸秆禁烧经验全省推广的地市。

行动终期评估中再获“优秀”等次、实现“两连冠”;连续三年获评省委、省政府污染防治攻坚战成效考核“优秀”等次;《滨州市空气质量持续改善暨第三轮“四减四增”行动实施方案》印发实施。2024年1—11月份,我市细颗粒物PM2.5平均浓度38微克/立方米、优良率64.5%;省控及以上河流断面达标

率达到45.5%,全面完成省委、省政府确定的工作目标;全市5条入海河流总氮浓度同比改善12.77%;近岸海域优良面积比例春季99%、夏季98.8%,创历史最好水平。此外,我市重点建设用地安全利用率保持100%,秸秆禁烧连续三年全省夏秋管控季“零通报”,是唯一连续两年秸秆禁烧经验全省推广的地市。



率达到45.5%,全面完成省委、省政府确定的工作目标;全市5条入海河流总氮浓度同比改善12.77%;近岸海域优良面积比例春季99%、夏季98.8%,创历史最好水平。此外,我市重点建设用地安全利用率保持100%,秸秆禁烧连续三年全省夏秋管控季“零通报”,是唯一连续两年秸秆禁烧经验全省推广的地市。

## 滨州时评

# 在美丽滨州遇见美好收获幸福

李诚

我们生活的这座城市正变得越来越美丽!清晨迎着第一缕阳光出门,空气是那么清新怡人;傍晚和家人漫步公园,鸟语花香伴随左右——生活在越来越美的滨州,幸福感简直爆棚!

这一切,都源于滨州坚持以品质滨州建设为引领,全面落实省委、省政府关于全面推进美丽山东建设的决策部署,下大力气推进“美丽滨州”建设。其中,市委、市政府早谋划、严部署,把“绿水青山就是金山银山”的理念装进心里,落到实处——坚持污染防治一抓到底,促进生态环境持续向好,我市连续三年获评省委、省政府污染防治攻坚战成效考核“优秀”等次,为市民创造宜居宜业美好环境。

为了让滨州这座城市越来越美,进一步提升市民的幸福感和获得感,我市在全省率先印发实施《关于全面推进美丽滨州建设的实施方案》(以下简称《实施方案》),充分展现了滨州敢为人先、勇立潮头的改革勇气和担当精神。《实施方案》立足滨州实际,以满足人民群众日益增长的优美生态环境需要为出发点,围绕绿色发展、污染防治、生态建设等重点领域,制定27条针对性强的政策措施,并配套5大保障措施,致力推进“绿色颜值”转化为“发展增值”,为“美丽滨州”建设提供了行动指南。

美丽滨州建设,市民最有发言权。这几年的滨州,蓝天白云成为常态,绿色空间持续拓展,生态环境明显改善,宜居、宜业、宜游、宜学、宜养的优美生态环境逐渐成为滨州这座城市的靓丽名片,市民共建共享城市的获得感和幸福感显著提升。从城市到农村,从社区到

街道,美丽滨州正悄然改变每个人的生活。试问,谁不想生活在天蓝水绿的家园里,谁不想在绿意盎然中尽享美好时光?可以说,建设美丽滨州,是400万滨州市民的共同向往。

《实施方案》坚持问题导向,聚焦滨州经济社会发展的突出短板和痛点,提出了一系列精准有力的对策。在推动产业绿色转型升级、加快新旧动能转换等方面,都有具体而深入的部署,体现了滨州“一张蓝图绘到底”的坚定决心。为确保《实施方案》落地见效,我市还制订了配套的规划方案、图集和重大项目库,为生态环境保护和建设提供了系统化的政策支撑和项目储备,这充分体现了市委、市政府全局谋划、统筹兼顾的战略眼光和系统思维。

政府搭台唱戏,企业接受监管,

街道,美丽滨州正悄然改变每个人的生活。试问,谁不想生活在天蓝水绿的家园里,谁不想在绿意盎然中尽享美好时光?可以说,建设美丽滨州,是400万滨州市民的共同向往。

《实施方案》坚持问题导向,聚焦滨州经济社会发展的突出短板和痛点,提出了一系列精准有力的对策。在推动产业绿色转型升级、加快新旧动能转换等方面,都有具体而深入的部署,体现了滨州“一张蓝图绘到底”的坚定决心。为确保《实施方案》落地见效,我市还制订了配套的规划方案、图集和重大项目库,为生态环境保护和建设提供了系统化的政策支撑和项目储备,这充分体现了市委、市政府全局谋划、统筹兼顾的战略眼光和系统思维。

政府搭台唱戏,企业接受监管,

市民从我做起……美丽滨州建设,离不开方方面面的参与和支持,只有大家同心协力、携手并肩,才能让滨州这座城市越来越美。当前,这座城市里随处可见的环保公益活动、电子大屏上滚动播放的节能减排小妙招等,都是市民共建美丽滨州的美丽注脚。在滨州、知滨州、爱滨州、建滨州,滨州这座城市因生活在其中的你我而越发美丽,而你的幸福生活也因这座城的托举而日益圆满。

美丽滨州如诗如画,今后的日子想想就激动人心。让我们牢记初心、接力奋斗,以“功成不必在我”的胸怀和“建设一座城”的情怀,共同描绘美丽滨州新画卷。让我们携起手来,积极融入美丽滨州建设,在一草一木、一砖一瓦中筑梦“品质之城”,一起在美丽滨州遇见美好、收获幸福。

# 逛文化荟 过文化年



1月22日上午,滨州市第四届市民文化节暨欢乐滨州迎春文化荟在市文化馆启动,标志着我市2025年春节系列文化活动正式拉开帷幕。

据介绍,该活动是市委、市政府聚焦品质滨州建设、实现“文化品质更好”的积极探索,将从1月22日(农历小年)持续到2月12日(农历正月十五)。其间,将开展遇见非遗、少年“艺”堂、悦动新春、生活美学等8个板块的75项文化活动,推动“来文化馆、逛文化荟、过文化年”成为群众的春节“新民俗”。(记者 刘清春 张涛 宋敏 通讯员 李娟 摄影)